

# Murcia

# El Liberal

# Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres  
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

## EDICIÓN DE LA MAÑANA

**EL LIBERAL en Murcia**  
ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE MURCIA Y EN LA REGIÓN.

EL LIBERAL INVITA A LOS ANUNCIANTES A PRESENCIAR SUS TIRADAS.

### VUELTA A LA CONSTITUCIÓN

Hemos recibido un atento besalamano del señor gobernador, en el cual nos comunica que «según telegrama del señor ministro de la Gobernación, que acaba de recibir, ha cesado de hecho la previa censura que se venía ejerciendo con la Prensa periódica».

Agradecemos la atención al señor Baamonde y exclamamos al leer su besalamano: ¿Hasta cuándo?

¿Qué risible es todo esto de las libertades conquistadas y de los derechos ciudadanos concedidos por la Constitución!

Vivimos en el más absurdo absolutismo, según se está demostrando.

La Constitución del Estado es un mito, una careta que los Gobiernos se han fabricado para pasear por estos tiempos de desgracia sin libertad.

¿De qué sirve al ciudadano ese artículo que le da derecho a la reunión si cuando vienen se lo piensan anular las garzotas y van los reunidos a la cárcel, sin que los salve la misma ley fundamental que tenemos como una conquista irapreciable?

¿De qué sirve aquél otro que permite la libre emisión del pensamiento, si cuando el Gobierno lo desea se pone la mordaza a la Prensa y a los oradores bajo penas severas?

Luego la Constitución no sirve de nada.

Hace falta una de dos cosas: o negar la facultad de suspender los artículos constitucionales, o que se declare en los Gobiernos tanto liberales como conservadores, representantes del poder absoluto.

¿Qué diferencia hay entre el absolutismo y el derecho de suspender las garantías ciudadanas?

Entendemos que ninguna. Hace unos días, España lo mismo podía ser la nación del conde de Romanones, que la de Felipe II: en nada se diferenciaba.

Pero ya tenemos libertad otra vez; ya podemos decir estas cosas que hace unos días hubiera tachado el lápiz rojo del Gobierno civil o hubiera ido a manos del fiscal de su Majestad.

¿Y para qué? Por nuestra parte han podido seguir anulados los artículos constitucionales; de todos modos cuando queramos ampararnos en su garantía, nos los suprimirá el Gobierno de nuevo.

Y después de todo esto el que quiera que diga que no vivimos en un país constitucional, lleno de libertades que fueron conquistadas detrás de la barricada motinesca y conservada en sangre de ciudadanos honrados y valientes.

Si aquellos levantan la cabeza, o volverían a hacer montones de adoquines en las calles o volverían a morir de vergüenza!

Esto último sería lo más probable.

### Cartagena al día

**De festejos**  
Los match de foot-batl celebrados entre los equipos de Cartagena y Murcia han resultado brillantísimos, tanto por la concurrencia y buen resultado económico, cuanto por el interesante desarrollo de la contienda en la que demostraron murcianos y cartageneros su fortaleza, habilidad y pericia en múltiples incidentes del juego, que fueron muy celebrados por el público.

La copa fué ganada por el equipo local, que ha demostrado su pujanza avalorada por la maestría y ardiente que demostraron los contrarios.

El público se mostró muy satisfecho de la agradable fiesta.

—Ya están en los corrales de la plaza los seis novillos de Veragua que se lidiarán el próximo domingo, habiendo satisfecho a los inteligentes su buen trapío.

Los últimos triunfos alcanzados por el ganado del Duque en distintas plazas, y especialmente en la de Madrid, hace presagiar que el domingo sea una fecha de honor para la famosa divisa que vuelve a conquistar sus viejos prestigios entre las más bravas ganaderías.

Armuedo, Carpio y nuestro paisano Gavira, constituyen hoy la flor y nata de los novilleros valientes y artistas, y si con tales elementos no nos divertimos, no será por culpa de los organizadores de la corrida que nada escatimaron para asegurar su éxito.

Los aficionados podrán ver el ganado el viernes y el sábado por la tarde, y los señores abonados podrán retirar sus localidades hasta el viernes por la tarde.

—He aquí las composiciones recibidas para los Juegos Florales, organizados por la Cruz Roja:

Tema I. (Poesías). Lemas: ¡Yo te admiro ciudad noble!—La vida eres tú.—A la Virgen de la Fiesta.—Egos sum tunicat.—Carmen.—Siempre el amor!—Alma del mundo.—Yo soy de Dios aliento, como él soy inmortal.—Amor.—Paz.—La del alba sería.—Morir... Dormir ¿Dormir?... Señar acaso.—Mater misericordial.—Ciz.—Y cuando agonizante, el soldado español se debatía, con grito restallante, la madre te decía: ¡Murí por defenderte, patria mía!—Mi novia eres tú.—No soldados, sino obreros.—El bien de la humanidad.—Carmen.—Campeña.—Vida y dulzura.—Redención.—Violetas.—Guertancia.—Padre mío!—La patria es grande, es bella.—Al cabo de los años mil, vuelven las aguas por donde solían ir.—Rebeldía espiritual.—La canción de la vida.—Hispania.—Trojano.—Labor y fe.—Dulce regazo.—Añoranza.—Viva España! El pan nuestro de cada día.—Azul.—Excelsior.

Tema II. Lemas: Orgullo patrio.—Castilla.—Dios sobre todo.—Charitas.—Victoria.

Tema III. Lemas: Para mí.—Calamidades.—¡Caspitina!—La primera diana.—¡Ay, ay, ay, que dolor!—Semper et ubique.—¡Tableau!—Momo.—¡Ay amor, como me has puesto!—Si queréis ser amadas.—¿Y esto es hacer versos?—Nada!—Meditemos.—Margarita.—Carta.—No le cuenten a nadie mis sueños.—Veija.—Aral.

Tema IV. Lemas: Sic vos non vobis.—Trois.—Redención.—Par ahora y siempre par.—La fortuna.—Trabajo, invención, progreso.

Tema V. Lemas: Rectitud.—Por la razón o la fuerza.—Como mi sangre roja.—Evecaación.

Tema I. (Poesía). Lema: Salus populi suprema lex est.

Tema II. Lema: Y los de Enrique, cantan, repican y gritan viva Enrique, y los de Pedro, clamorean, doblan, lloran su rey muerto, (cancionero popular).—El rey de las leyendas.

Tema III. Lemas: Sigue, hijo mío.—Aires del campo.—La última trova.—Recuerdos de tiempos pasados.—Muere el amor.—Deo volente.—Palabras frágiles.—Victoria.—Juventud, divino tesoro.—¡Siempre la mujer!—Juventud, divino tesoro.—Ocaso.—Como soy muy viejo.—El burlador burlado.—Mea culpa.—Juventud.—Desola.—No profundices y serás feliz.—La suerte.—Historia inverosímil.—Camino real.—Duc.—La vida es un estremecimiento de amor.—Pracitópolis.

Tema IV. Desierto.

Tema V. Lemas: El mendigo es nuestro hermano.—Caridad.—Justicia y Caridad.

Tema VI. Lema: Luc in tenebra.

Tema VII. Lema: La salud es la unidad que da valor a todos los cerebros de la vida.—Pro Patria—Salud social riqueza nacional.

Tema VIII. Lema: Naturaleza.

Tema IX. Lema: Las rompietas. Concurso obrero.—Lemas: Inmortalidad.—Anda que te anda.—Pepito.—Emblemas decorativos.—Cartagena 26 de Julio de 1916.—El secretario de la comisión organizadora, José Moncada Moreno.

**TRIBUNA OBRERA**  
**Cosas raras**

El estado de incertidumbre en que nos hallamos los obreros víctimas de la solución última debían aclarar de una manera terminante los jefes de la Constructora.

Cuando les conviene a estos señores publican y ordenan sus determinaciones. Ahora en el pago último efectuado a los obreros que están a las órdenes del Ayuntamiento, hemos visto que nos falta el plus que la Constructora paga a sus obreros, y este nos hace creer que los que no hemos cobrado el plus no somos de la citada compañía. ¿A qué obedecemos este?

Los obreros van particularmente a pedir permiso y salen diciendo diferentes cosas.

Por lo tanto, deseamos saber de una manera terminante en el estado que nos hallamos para obrar en consecuencia, y no es justo que en una situación tan difícil como nos hallamos los obreros por tener las fronteras cerradas, el que se nos dé la noticia del despido el día mismo, debiendo notificarlo siquiera 15 días con anticipación.

Es extraño que a estas horas se quiera pasar por las hercas caudinas por la cantidad de cinco mil pesetas que importan los jornales (sin el plus) de los obreros ocupados en paseos y carreteras.

Y es extraño que se paguen jornales a obreros que sirvan a un amo imaginario teniendo aplicación práctica necesaria y provechosa dentro de la Constructora.

No acusamos como negligencia la higienización de los talleres donde trabaja un cinco por ciento de tuberculosos, que hay 30 fraguas sin sus correspondientes campanas, chimeneas, coladores de aire, aparatos faltos de reparación y cuide, y una cantidad de trabajo acumulado que con el personal existente hoy, no hay materialmente para empezar las obras presentadas. A los dos años se ve que sobra personal obrero siempre.

En otras ocasiones los obreros hemos pedido al Gobierno la concesión inmediata de la escritura de segunda escuadra, reparaciones y otras construcciones, que el Gobierno ha concedido para que no se despidieran obreros, y se admitieran los despedidos, y sin embargo han sido despedidos.

Ahora hay construcciones mercantes en perspectiva con un gravamen de 5 por 100; materiales buenos para unas cosas malos para otras, con unos precios como buenos, y la imperiosa necesidad de desorganizar a los obreros para sucesivas y necesarias reclamaciones.—Un obrero.

**El pleito de una capellanía**  
**o**  
**bofetadas en la Catedral**

No crea el lector al leer el epigrafe que se trata de un sainete de Ricardo de la Vega. Se trata de un suceso ocurrido ayer en la Catedral, del que fueron protagonistas primeramente, un sacerdote y dos mujeres, que originaron la intervención de otros padres de almas y algunos allegados.

**Al entrar a coro**

Era la hora en que la campana de la Catedral llama a coro a los canónigos para hacer las preces de ritual, cuando recogidamente penetraron en el templo dos mujeres. Aparéntaba una tener 25 años. La otra parecía duplicar la edad de la primera.

Cristianamente colocaronse cerca del coro y cuando uno de los canónigos pasó inmediato a ellas, la más joven se dirigió a él cambiando breves frases con el canónigo.

Terminadas las preces se dirigió a uno de los confesonarios el canónigo aludido. Momentos después se prosternaba de rodillas ante el representante de Cristo, la joven que momentos antes cruzara con el sacerdote breves palabras.

Trascurridos algunos instantes súbitamente se alzó y acometió al sacerdote.

¿Cuál había sido la causa de la agresión? Es cosa que no es fácil poner en claro, pues aquí las versiones facilitadas por ambos bandos difieren por completo.

Lo cierto es que en la iglesia se armó la gran tremolina y las voces de auxilio resonaron espeluznantes en las amplias naves, atrayendo al lugar de la ocurrencia a sacerdotes y demás personal de inferior categoría que denodadamente se lanzaron para contener a la furiosa joven sobre la que cayeron las santas llaves catedralicias y los forzados brazos de algún sacerdote.

En auxilio de la joven acudió la vieja que también hizo lo que pudo en defensa de la primera.

Por fin la razón de la fuerza se impuso y las dos mujeres fueron arrojadas del templo.

**En la Inspección**  
Sucesos de esta índole despiertan siempre la pública curiosidad y el reportero para satisfacerla se dirigió a la Inspección de Vigilancia.

Allí vivió a la más anciana de las mujeres y al sacristán mayor de la Catedral que en aquel momento formulaba la denuncia contra ambas mujeres.

Desde luego desistimos de preguntar al sacristán la causa por la que había sido obsequiado el venerable sacerdote con unas cuantas tortas y decidimos interrogar a la joven.

Pero como sus manifestaciones, que ponemos en duda, no son transcribibles, decidimos archivarlas en la colección de notas inéditas.

**Capellanía que se va**

Hace algunos años, comenzó a estudiar la carrera de cura un joven, natural de Fortuna.

Por no sabemos qué causas el joven no ha logrado cantar misa. Quizá que estas pudieran ser las exigencias por parte de alguna elevada persona respecto a la renuncia de determinados derechos a una capellanía de la citada villa, capellanía que según versiones anda en litigio entre partes que alegan mejor derecho y a cuya solución favorable trataba la joven de esta historia de inclinar el ánimo del canónigo.

**La denuncia**

El sacristán mayor de la Catedral don Justo Martínez, presentó denuncia en nombre de don Antonio Alvarez Caparrós, ante la Inspección de Policía de la agresión de que había sido objeto un sacerdote en la Catedral.

Según nuestros informes en la denuncia se hace constar que la agresión había sido inopinadamente.

La denuncia la formula contra Beatriz Pastor Lozano, de 60 años, y su hija Francisca Lezano Pastor, de 25.

**Madre e hija detenidas**

Cuando desde la inspección nos dirigiamos al cuartelillo de seguridad en busca de nuevos informes, supimos que en el despacho oficial del gobernador se encontraban con éste el presidente de la Audiencia y el jefe de la policía.

Suponemos que en esta entrevista debieron tratar del asunto por cuanto el jefe de policía al salir del despacho del Gobierno se dirigió según nuestros informes en busca del juez de instrucción de San Juan que es al que correspondía instruir el sumario.

Sin duda debió dictar órdenes de prisión por cuanto a las ocho de la noche Francisca Lozano Pastor ingresaba detenida en la inspección de vigilancia donde también se encontraba la madre de Francisca.

**Declaración de las detenidas**

Poco después el juzgado despedido por don Francisco Soriano, juez municipal en funciones del de instrucción por ausencia del propietario y el habilitado de actuaciones don Isidro Salas se constituyó en la inspección de vigilancia procediendo a tomar declaración a las detenidas.

Como se ve el juzgado prestó gran actividad en su actuación.

**Rumores graves**

Las declaraciones por ambas mujeres no nos son conocidas por la natural reserva con que se lleva el sumario, pero a juzgar por las referencias que tenemos, Francisca Lozano explicó su agresión al sacerdote formulando gravísimo cargo contra él.

En cuanto a la declaración prestada por la madre diócese que se limitó a explicar su intervención en el suceso y a confirmar algunos extremos de escasa importancia de las declaraciones prestadas por su hija.

**En libertad**

Terminadas estas primeras indagaciones, el juez ordenó fuesen puestas en libertad Beatriz Pastor Lozano y su hija Francisca Lozano.

Como no tenían recursos ni casa donde dormir, pues ayer mismo habían llegado de Fortuna, el jefe de vigilancia señor Aguilera las socorrió de su bolsillo particular y ordenó se les proporcionara alojamiento.

Hoy proseguirá el juzgado sus actuaciones siendo lógico suponer que hoy será llamado a declarar el sacerdote a que venimos refiriéndonos.

**La familia real en Santander**

Madrid 27.—A las 9 n.

El príncipe y los infantes con los hijos del infante D. Carlos permanecieron toda la mañana en la playa.

El rey salió a pasear visitando después las obras del real hotel.

Elogió la actividad con que se realizan.

Después se celebró una recepción para las autoridades.

D. Alfonso expresó su satisfacción por su estancia en Santander.

Elogió la labor de la Junta de Caridad.

Felicitó al gobernador por las medidas tomadas para la recogida de mendigos, hablando después de las mejoras que deben realizarse.

Las autoridades cumplimentaron a la reina.

La regia dama se expresó en idénticos términos que su esposo.

Por la tarde marcharon en automóvil las augustas personas a la finca Las Fraguas, acompañadas de las autoridades y algunas personalidades.

Visitaron «El Giralda».

El comandante les obsequió con champagne.

**MARRUECOS**

**VIA LIBRE**

Declaro hallarme en un momento de gran perplejidad. Los compañeros periodistas que con motivo de las últimas operaciones fueron a Marruecos, llevan escritos sendos artículos declarando que aquello es una maravilla, y yo, más modesto y menos perspicaz, no sé cómo decidirme a opinar en contra, tanto más cuanto que al querido Guerra Oliván le parece—y así lo reitera en el «Baldío» con notable insistencia, que es postulante, temerario y no sé si anticipático—¡ya salió aquello!—ejercer de crítico o de censor del Mando.

Pero he de salvar mis escrúpulos y de dar mis impresiones que, aún no siendo de cierto, tan valiosas como las suyas, ya que no se inspiraron en la Alta Comisaría, tienen el precedente de que se han forjado en siete años de atención constante al problema.

A los periodistas que van por primera vez a Marruecos les deslumbra el marcial espectáculo del ejército en la vida de campaña, y sin advertirlo, cubren con ese noble pabellón toda la mercancía. Es un defecto acaso sea una virtud—que contribuye a que en la Península estén las gentes tan perfectamente desorientadas como en 1909.

De Marruecos—y perdónenme mis aludidos y queridos colegas, la opinión que, claro está, no se refiere a ellos—no se puede, escribir sin tener en cuenta todos los antecedentes. Proceder de otro modo, por impresión, es tan ilícito y tan temerario, al menos, como esas críticas al Mando que tanto sobresaltan al avisado e inteligente Guerra Oliván.

Analicemos, para razonar, cualquiera de las cosas que en estos días se propanan y se advertirá el peligro de entusiasmarse demasiado deprisa. Y sea el análisis de lo menos grave, de lo episódico, porque hay censura, y, de otro modo, daríamos trabajo al censor.

Un periodista oye decir al general Jordana que los moros de Anyera hicieron acto de acatamiento a El Raisuli, «representante del Majzen», y si no conoce el Tratado franco-español de 1912, ni ha oído hablar del franco-inglés del 904, ni recuerda los demás precedentes diplomáticos, lo transmite literalmente a su periódico, poniendo en grave aprieto al alto comisario, que no puede haber dicho semejante enormidad, y al Gobierno que queda expuesto a tener que aclarar, fuera de casa, cuáles son las funciones que se le han encargado a El Raisuli.

Si el periodista escribe de Marruecos conociendo, como es su deber, los Tratados y la razón y forma de nuestra presencia en Africa, salva el «lapsus lingüe»—si lo hubo—del general, diciendo que El Raisuli recibe la pleitesía de los rebeldes como representante del Majzen... español, del Majzen de Romanones, pues el otro, el de Fez, el auténtico, por mucha flección que se nos antoje y por muy olvidado que lo tengamos, está vinculado por indiviso en ese pobre Muley el Mehebi, jefe de la zona española y alteza imperial..., aunque no lo parezca.

El error del periodista atribuido al alto comisario, sería imperdonable. El Protectorado es una cosa muy seria y expuesta a tropiezos, y tampoco huelga para capacitarse de cualquiera de sus aspectos conocer cuanto a éste propósito han dicho desde el banco azul y desde las cabeceras de las oposiciones parlamentarias; los señores Maura, Dato, Azorara, Romanones, Melquiades Alvarez, Vázquez de Mella, García Prieto, etc., etc. La tarea no es penosa, pues por ventura, todo ello está recogido y ordenado en más de un libro y en media docena de revistas.

El Raisuli no es «ni puede ser»

Regalo de EL LIBERAL

UN HOTEL EN TORREVIEJA

de nueva planta, enclavado en el pintoresco paraje de Las Rocas, frente al mar. Superficie del terreno, 400 m.<sup>2</sup>



Cada VEINTE VALES dan derecho a un bono de opción a este regalo. canjesbles en EL LIBERAL, Murcia, hasta el 15 de Mayo de 1917.

Segundo lote de vales.—N.º 14.

(Fecha del sorteo: el 17 de Mayo de 1917.)

representante del Majzen. Eventualmente podía habilitarse con una delegación, aunque rara, del Jefe «provisamente del Jajifa y no de España», mediante un «dahir» de Muley el Mehebi. Entretanto que El Raisuli siga negándose a ir a Tetuán no logrará ver satisfechas, con realidades, sus ansias de mercedes, fuera de los estipendios metálicos que por clasificación le correspondan. Ora en soldadas... ora usando del permiso—también ilegal y torpe—de imponer y cobrar tributos ordinarios y extraordinarios a las kabilas.

De que sustituya nunca al Jajifa no hay que decir nada, pues el Jajifa se nombra en Fez, y en Fez, al lado del sultán para «aconsejarle», está el general Lyautey.

Esto aparte de que el Tratado franco-español de 1912 dá normas para el nombramiento de Jajifa; pero no dice cómo hay que sustituirlo, si se hace incompatible con el alto comisario. Estamos, aunque nos pese, a merced de Francia.

Si de lo que el periodista habla es de la fortuna de El Raisuli «entregada en rehén al alto comisario», debiera hacer constar—pues tiene obligación de no ignorarlo—que las propiedades de El Raisuli fueron vendidas ha tiempo, mediante contrato verbal, a los célebres hermanos Mannesmann, y que, caso de querer confiscárselas, la reclamación vendría de Alemania y no de Zinat. ¿No fué esta la razón, casi toda la razón, de las pretensiones escandalosas de los Mannesmann en España en Noviembre del 13?

Y no se puede—no se debe—hablar de los prestigios del jerife, sin conocer la historia de las luchas intestinas de las kabilas; ni censurar la política de persecución, sin hacer referencia a la de atracción, que fué anterior; ni hacer cuenta de lo que cuesta una «mehabla», comparada con un regimiento, sin seguir haciendo números para averiguar la inversión de los llamados gastos secretos: ni batir palmas por las obras públicas realizadas, en realización o por realizar, sin que aparezca el detalle de las concesiones y de la ejecución; ni volverse loco de júbilo por lo del Biut, sin aportar el antecedente verdad de las relaciones del poblado con España, y sin constancia de la representación que tuvo lo del Biut en la parte de allá de la divisoria atlántica, y más singularmente en los terrenos en que se movía el general Barrera, que está mirando al Estrecho desde Melusa y desde Si Talha, y no anda y no ciertamente por culpa suya, ni gritar «hossana! ante el Fondac, abierto al tránsito, sin poner el recuerdo en aquellos días en que se tomaba Rigaia y el Fondac pudo ser nuestro... y no de El Raisuli...»

No merece la pena de hacer un molesto viaje a Marruecos y de usar «salakof», que es prenda que no favorece, para transmitir no más que lo que dicen los generales Oirlos está bien. Opinar como ellos no está mal si no quiere uno tomarse las molestias de opinar por cuenta propia. Pero la discusión, la santa discusión «de la que nace la luz», declarémosla libre aunque no sirva, como por desgracia no sirve, para maldita la cosa.

Es cuestión de paciencia.

Ha coincidido lo de Marruecos con la censura, y aquí nos estamos tan calladitos y tan buenos chicos...

Leopoldo Bejarano.

## Regalo de EL LIBERAL

# Un hotel en Torrevejeja

Magnífica casa de recreo, de nueva planta, que será edificada en el pintoresco paraje de Las Rocas, Torrevejeja, frente al mar, ocupando una superficie de unos 400 metros cuadrados y valorada en

## DIEZ MIL PESETAS

Este extraordinario regalo, EL LIBERAL lo destina a sus suscriptores, lectores y anunciantes.

## Condiciones de este Regalo

EL LIBERAL publica un VALE, y cada lote de veinte tendrá derecho a un bono de opción numerado, que se entregará en Murcia, en la Administración del periódico. El vale se publicará desde el día 25 de Junio de 1916 al 11 de Mayo de 1917, permitiendo este plazo formar 16 lotes de vales.

LOS SUSCRIPTORES, de pago anticipado o corriente, tendrán derecho a dos bonos numerados por cada peseta que satisfagan. Los recibos atrasados no tendrán derecho alguno a este regalo.

LOS ANUNCIANTES percibirán un bono por cada peseta que abonen anticipadamente.

ADVERTENCIAS.—Los correspondientes administrativos de EL LIBERAL se encargarán de la región de canjear los vales, para lo cual se les proveerá de los bonos necesarios para este objeto.—Los vales que se dirijan directamente a EL LIBERAL, se efectuarán en condiciones de que no se extravíen, y además se incluirá un sobre escrito franquizado con 15 céntimos para la respuesta. Los recibos de suscripción solo serán canjeables en la Administración de este periódico, a donde se dirigirán los suscriptores con sello de 15 céntimos para respuesta.—No se servirá ningún pedido que no venga acompañado del franquicio indicado.

Advertimos a nuestros favorecedores, que cada NUEVE BONOS PRECISAN 15 CTS. D'E FRANQUEO; lo que se tendrá en cuenta para enviar los sellos necesarios, según sea el pedido de bonos que nos hagan.

## EL SORTEO

El sorteo se verificará en Murcia, en un local espacioso, para que puedan asistir al acto cuantas personas lo deseen. El acto se verificará el día 17 de Mayo de 1917 y ante la presencia de un Notario de esta capital. En el sorteo entrarán todos los números que se hayan entregado al finalizar el cajeo, y oportunamente daremos detalles sobre este importante acto.

# Lorca

Ha dado a luz felizmente una hermosa niña la señora doña Isabel Sánchez Balda, esposa de nuestro buen amigo D. Mariano Leal Saura.

Tanto a los padres como a los ahuecos enviamos nuestra enhorabuena singularmente a nuestro amigo don Lorenzo Sánchez.

De no surgir dificultades para el próximo domingo dispónese una moviella económica, cuyos productos se destinan a remediar en parte a la aflictiva situación en que de nuevo se halla el benéfico Asilo de Ancianos pobres de San Diego, en esta ciudad.

La Federación de dependientes de comercio ha nombrado ya los señores que forman el jurado calificador de los trabajos que han de ser premiados en los próximos Juegos florales de Septiembre.

Sabemos que reciben valiosos y muchos premios de cuantas personas y entidades lo han solicitado.

Entre las últimas familias que han salido de veraneo recordamos la de D. Jorge Oleina Franco, D. Domingo Plazas, señora viuda de García Porras, la señora e hija de don Francisco Jiménez García.

Ha tomado posesión de oficial en esta administración de correos nuestro simpático amigo el jefe de la administración de Pacheco, don Juan Rojo Laguarda.

Ayer, día de Santa Ana, celebró su onomástico nuestra querida amiga Anita Martínez Pérez.

Se vió de manifiesto las muchas amistades de la distinguida amiga por la gran colección de felicitaciones con que fué obsequiada.

Reciba nuestra adhesión cariñosa y que por muchos años la continúemos haciendo.

Se encuentran mejoradas de las indisposiciones que les ha retenido en cama unos días la encantadora señorita María Jiménez García y la distinguida señora doña Luisa Carrasco esposa del registrador de esta ciudad.

Reciban nuestra enhorabuena. Aunque afortunadamente no de cuidado se encuentra enfermo nuestro amigo don Juan Casaldere Musso.

Está en tratos con la Plaza de Toros de ésta don Pedro Méndez Sastre para dar en la próxima Feria tres novilladas y una gran corrida de toros.

Con objeto de asistir a la boda de su primo don Antonio Pinilla Lillo se encuentra en esta don Francisco Félix Montiel Pinilla.

—Han regresado de sus posesio-

nes de la Hoya el virtuoso sacerdote don Manuel Castillo Perriago y don Antonio Rodríguez Valdés y familia. —El pasado domingo seguido de numeroso y distinguido acompañamiento fué conducido al cementerio el cadáver de la virtuosa señora doña Ana Martínez Pérez Castejón.

Las cintas que pendían del modesto y severo féretro fueron disputadas por los muchos amigos que tenía la malograda señora.

Reciban su desconsolada madre y hermanos la expresión de nuestro pesar haciéndolo extensivo a su tío don Guillermo Martínez Méndez.

## Última hora de la madrugada

FOR TELEFONO

### La sesión del pleno

Madrid 27.

(Recibido después de cerrar nuestra anterior edición)

En la reunión celebrada por el pleno de Reformas sociales, el vocal patronal Sr. Alvarez, presentó voto particular oponiéndose al aumento de un real en los salarios menores de 400 pesetas y todo otro aumento por no consentirlo el estado económico de las compañías ferroviarias.

Se pronunciaron discursos en pro y en contra.

En vista del desacuerdo se suspendió el pleno para que vuelva a reunirse mañana la ponencia para ver de llegar a una solución de concordia en lo referente al aumento del salario.

El viernes se reunirá el pleno.

### PETERSBURGO

Telegrama oficial

Noticias oficiales dicen que las tropas rusas ocuparon la ciudad de Erzdindjan, completando la conquista de Armenia.

## El arbitrio de los rótulos

Unión Mercantil e Industrial Esta entidad social con fecha 26 del actual ha remitido al señor alcalde de esta capital la siguiente comunicación:

«Habiéndose puesto en conocimiento de esta Sociedad, por algunos de sus asociados que por el arrendatario del arbitrio sobre rótulos o muestras se les había notificado el apremio de 1.º y 2.º grado, créome obligado a manifestar a V. S. que obra en poder de esta entidad una comunicación de esa alcaldía, registrada con el número 1775 y fecha de 15 de Junio del año actual en la que entre otros extremos se dice lo siguiente:

«La Comisión de Hacienda tiene el honor de informar al Excmo. Ayuntamiento que debe accederse a lo solicitado en la precedente instancia, pues examinado el presupuesto del año de 1915, vigente en el actual, resulta del mismo figurar en él solamente el arbitrio por anuncios en sitios públicos, rótulos de establecimientos y reforma de los mismos en el pliego de condiciones que sirvió de base para el arriendo de varios arbitrios se inculcó, como era lógico, el arbitrio sobre anuncios y rótulos de establecimientos o sea le mismo que figuraba en presupuestos de donde clare, resulta que solamente estas dos clases de arbitrios que en unión de otros figuran en la Tarifa letra F fueron los arrendados y por lo tanto los únicos que tiene derecho a cobrar, el actual arrendatario constituyendo una exacción ilegal que no puede autorizar la Corporación, el hecho de pretender cobrar el demás contenido en la Tarifa citada a excepción de los dos arbitrios mencionados, o sea el de anuncios en sitios públicos y rótulos de establecimientos. Y habiéndose dado cuenta del preinserto dictamen en sesión celebrada el día 9 de los corrientes, fué aprobado por el Ayuntamiento por mayoría de los señores concejales, y por tanto acordado en el presupuesto de 1915.

En virtud de la prescrita comunicación en la que consta el acuerdo de ese Ayuntamiento y a cuya resolución debía atenderse el arrendatario, entendiéndose que sigue entendiéndose esta entidad que en atención a que hasta dicho día no quedó determinada la importancia de las cuotas que con arreglo a lo que indica el referido acuerdo habían de contribuir los interesados en el arbitrio sobre rótulos y muestras, así como también el que se anunciara a partir de dicho día, por medio de la Prensa y edictos en sitios públicos de haberse abierto el plazo para el pago voluntario, estremos que según nuestras noticias, no han sido cumplimentados por el señor arrendatario, seguramente por no entenderlo así o por otras causas que desconocemos.

El incumplimiento de estos esenciales requisitos, así como también el caso insólito de notificar apremios a algunos contribuyentes del citado arbitrio que han satisfecho la cuota que les fué señalada y cuyos recibos justificativos obran en su poder, hacen que esta representación del comercio y la industria, acuda respetuosamente a V. S. rogándole que llame la atención a dicho arrendatario para que antes de proceder a las no-

tificaciones de apremio, cumpla con lo que la ley determina, así como también se limite para el cobro de dicho arbitrio a lo acordado por el Ayuntamiento de su digna presidencia evitándose así los perjuicios y molestias que se están causando a los contribuyentes de dicho arbitrio que siempre están dispuestos al cumplimiento de lo que en justicia les fuese determinado.—Dios etc.—El presidente, Julián Pérez Lozano.

# Méjico

FOR TELEGRAFO

### La sombra tontona

Madrid 27.—A las 2 t.

Se hallan en Tampico numerosos oficiales del ejército pertenecientes a las reservas alemanas, que tiene hondamente preocupados a autoridades y vecinos.

Tómese por parte de aquéllos una tentativa criminal contra los pozos de petróleo ingleses, que surten a la marina británica.

Para impedir cualquier atentado se ha establecido en los pozos estrecha vigilancia.

### VIDA RELIGIOSA

#### SANTORAL

Día 28 de Julio. Viernes.—San Victor.—San Nazario.—San Eladio.

La Misa y Oficio divino son de San Nazario y compañeros mártires, con rito doble y color encarnado.

#### MES DE JULIO

Julio consta de 31 días. Este mes está consagrado al Purísimo Corazón de María.

El toque de Albu. a las cuatro de la mañana. El toque de Oradouse. a las ocho menos cuarto de la noche.

#### VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se descubre a las ocho. Por la tarde se reserva a las seis y media. El día 28 de Julio estará la Vela y Alumbrado en la Merced. El día 29 en el Rosario (Santo Domingo).

Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las seis, con misa y toque de Albu. a las ocho y media de la mañana, con Misa de Páram y convección, y por la tarde a las cuatro.

En la iglesia de Santo Domingo.—Por la mañana, en la misa rezada de seis y media el ejercicio del mes de San Ignacio de Loyola. —En Santa Ana.—Solemne novenario al Titular Santo Domingo de Guzmán, al toque de oraciones.

# Zaragoza

FOR TELEGRAFO

### Saneamiento de los pueblos inundados

Madrid 27.—A las 2 t.

La compañía del regimiento de Aragón a cuyo cargo están los trabajos para el descombramiento de los pueblos inundados realiza aquéllos con gran lentitud a causa de la gran cantidad de fango que hay en las calles.

Comienzan a llegar donativos a los pueblos víctimas de las inundaciones.

La Cruz Roja ha abierto una suscripción en favor de dichos pueblos.

## Obras públicas

El ingeniero industrial de Murcia partipio que don Antonio López Monia reúne condiciones para conducir automóviles.

Don José Pascual de Riquelme intercede autorización para que pueda circular un automóvil de doña Ramona Teller.

## Viaje de ministros

FOR TELEFONO

Madrid 27.—A las 2 t.

En el correo de Galicia marcharon los ministros Barroso y Burell. Su ausencia durará cinco días.

## La minería en España en 1914

Segun la estadística recientemente publicada por el Consejo de Minería, la industria metalúrgica española en 1914 apareció con una producción que representa un valor total de 402.193.129 pesetas, lo que significa una baja de 110.206.721 pesetas, comparada con la producción del año anterior; debiéndose esta disminución tanto al ramo de laboreo como al de beneficio.

En efecto: el valor de la producción del ramo de laboreo en bocamina fué en 1913 de 269.744.912 pesetas, contra 217.443.330 en 1914, lo que da una diferencia de perjuicio de este último de 52.301.582 pesetas, y el valor de la producción del ramo de beneficio, calculado a pie de fábrica, fué de 302.654.038 pesetas en 1913, por 235.749.799 en 1914, con baja en éste de 57.905.139 pesetas.

El número de concesiones mineras productivas fué de 2.223 en 1914, contra 2.303 en 1913.

Los obreros de todas clases empleados han sido 143.950 en 1914, contra 157.763 en 1913; acusando una

disminución de 13.812 en 1914, comparados con los de 1913.

El número de accidentes desgraciados ocurridos en las explotaciones metalúrgicas ha disminuido considerablemente, pues en 1914 fueron 204 los muertos, contra 254 en 1913; 273 heridos graves, contra 348, y 13.334 heridos leves, contra 18.965 en el año 1913.

## A nuestros abonados

Como la única condición que fijamos a nuestros abonados para tener opción a los bonos que le correspondan para el regalo del hotel es que los recibos tienen que ser de pago corriente e adelantado, tenemos que exceptuar de esta formalidad el mes de Junio, porque no ha habido tiempo para llenar la condición expresada con el citado mes por parte de nuestros abonados.

Así, pues, los recibos de Junio, por excepción, serán atendidos durante todo el mes siguiente.

## Conferencias diplomáticas

FOR TELEGRAFO

Madrid 27.—A las 2 t.

Se ha anunciado oficialmente la visita a España de los ministros portugueses de Hacienda y Negocios Extranjeros para conferenciar con nuestro Gobierno de asuntos económicos.

Ambos ministros traen instrucciones para concertar en definitiva el tratado de comercio entre España y Portugal, cuyas negociaciones se iniciaron hace tiempo.

El ministro Costa irá a San Sebastián para conferenciar con el presidente del Gobierno español.

El viaje de Costa coincidirá con la estancia en San Sebastián del embajador de España cerca de la República portuguesa señor López Muñoz.

## Alicante al día

### Teatros y cines

La «troupe» de filipinenses, que con tanto éxito ha venido actuando en el coliseo del parque de Canalejas, se despidió anoche del público alicantino.

Hoy hará su presentación en dicho teatro la pareja de baile Mari Fernan.

—Para el sábado próximo se anuncia en el Teatro España el debut de la compañía de zarzuela y opereta que dirige Jesús Jara, ya ventajosamente conocido por nuestro público.

Como maestros concertadores figuran en el elenco los maestros Modesto Pérez y Paco Sánchez.

Además se cuenta con artistas tan estimables como la distinguida tiple Amparo Morant, la tiple cómica Carolina Ferrando, el barítono Frontera, el actor de carácter Lorente y el tenor cómico Acuña.

Este último, especialmente, es muy popular en Alicante donde ha actuado largas temporadas.

Aunque no es cosa decidida será posible que la compañía referida haga su presentación con «El duo de la Africana», «Serafin el pintore» y otra que se elejirá del repertorio del género chico.

### La jaula vacía

Acomodado en uno de los departamentos del tren en la estación de San Vicente, el ciudadano Antonio Martínez Galiano, esperó flemáticamente que aquí se pudiese en marcha.

Partió un silbido estridente de la máquina y púsose en movimiento el convoy... en tanto que el viajero parecía dormitar esperando a alguien.

Varias veces abrió sus ojos y paseó su mirada escuchando voraz los ruidos del departamento. Después observaba las portezuelas y volvía a caer tranquilo, flemático, en una especie de sopor.

¡Lo que sea sonará! Y sonó una de las portezuelas al abrirse con violencia y surgió un revisor amable.

—Caballero... ¿el billete?

—Pues... ¡francamente! No lo llevo...

—No importa: haremos un suplemento.

—Jamás, suplementos, nó.

—Entonces usted es...

—Un hombre que no tiene dinero.

—Iba a decir otra cosa: un calificativo.

—Da lo mismo. Antón Martínez Galiano quedó detenido y al llegar a la estación de Novelda fué encerrado en una de sus dependencias.

Pero vale mucho tener amigos aunque sea en el infierno y a Antonio siguió un camarada que con todo cuidado y fineza le abrió la jaula.

—Ambos volaron a través del campo.

Y mientras los amanuenses del juzgado llevan unos cuantos folios acerca del suceso, los amigos referidos siguen volando...

### Niño al agua

El niño de once años de edad José Martínez Rubio, que ayer a última hora de la tarde se hallaba jugando en el muelle de Levante, tuvo la desgracia de caer al agua.

Tras el muchacho se arrojó un joven de Santapola llamado José Pérez Bonmati, que logró extraerlo sin más consecuencias que el susto consiguiente y el remojón indispensable.

### Noticias

En la Caja de la Diputación provincial han ingresado 445 pesetas del Ayuntamiento de Denia y 265 del de Parcent.

—Francisco Llopis González ha denunciado que ayer fué maltratado a la puerta de su domicilio por Dolores Guerra y una hija de ésta llamada Josefa Rovira.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado municipal.

—Esta tarde regresará a Murcia con su distinguida familia nuestro excelente amigo y compañero don Justo García Soriano.

—Antonia Pérez ha denunciado en la inspección de vigilancia que de su domicilio se han sustraído 150 pesetas.

Ignórase quienes sean los autores de la hazaña. —27 Julio.

## BRUSELAS

FOR TELEGRAFO

### La fiesta belga

Madrid 27.—A las 2 t.

En esta ciudad se ha celebrado una manifestación después de transcurrida la fiesta nacional belga.

La manifestación ha sido para conmemorar dicho día.

## LA ENSEÑANZA

### De la sección

Ha fallecido don José Gomis Pastor, maestro en propiedad de la escuela nacional de niños de Santa Rosalia (Pacheco).

—La Sección administrativa ha remitido a la Junta Central de Derechos Pasivos el expediente de doña Francisca Benedicto Belchi, solicitando se le conceda rehabilitación en sus haberes pasivos que dejó de percibir por no haber pasado la revista.

## Noticias de Gobernación

FOR TELEFONO

Madrid 27.—A las 2 t.

El ministro de la Gobernación conferenció por teléfono con el conde de Romanones.

Este lo ha anunciado que sobre San Sebastián se ha desencadenado una horrible galerna que ha derribado la mayoría de las chimeneas de la población.

El presidente le ha anunciado que saldrá el lunes para Madrid, con objeto de reunir a los ministros el martes próximo.

## NOTICIAS

— Detenido —

En Lorca ha detenido la guardia civil a Emilio Pérez Toledo, reclamado por el juez de instrucción de aquel término.

— Pasosionado —

Se ha posesionado del cargo de secretario intérprete interior de la Estación Sanitaria de Mazarrón D. Francisco Vicen Muñoz.

— Matriculado —

Se ha dispuesto el ingreso en el Manicomio de la presunta demente María Belastegu de Hero, vecina de Cartagena.

EL DOCTOR ALEMÁN, OCULISTA consultará en Torrevejeja (Quirega, 55) desde el 20 de Julio hasta 1.º de Septiembre y en su clínica de Murcia, martes y viernes.

— Hospital —

Se ha dispuesto el ingreso en este Hospital de María Jesús Campos García, de Murcia e Isabel Díaz Dávila, de Mazarrón.

— Subasta —

La comandancia de Marina de Cartagena anuncia la subasta de 20 bocoyes varios.

— Vacantes —

La Audiencia de Albacete anuncia las siguientes vacantes de cargos de justicia municipal:

—Fiscales municipales y suplentes de Calasparra, Caravaca, Cartagena, Abanilla, Abanilla Blanca, Cieza, Fortuna, Aguilas, Albuñol, Alguazas, Archena, Bullas, Campos del Río Centi, Alcantarilla, Murcia (Catedral), Benil, Murcia (San Juan), Alledo, Alhama de Murcia, Librilla, La Unión y Jumilla.

— Suministros —

El Parque de suministros de Cartagena publica el resumen quincenal de las compras de artículos de inmediato consumo.

— La menda de cauces —

La alcaldía ha publicado un bando en el que recuerda a los regantes de la huerta que durante el mes de Agosto se procederá a la menda de los cauces llamados los Meranchos, Azarbes, Landronas y escorredores.

— Juicio contradictorio —

El fiscal instructor del expediente promovido para la concesión de la orden civil de Beneficencia al vecino de Murcia Pedro Díaz Jaés, que salvó a un niño de perecer ahogado en el Segura, abre información pública por término de treinta días.

La información podrá hacerse en el negociado primero de este Ayuntamiento.

— Sexton —

Hoy celebra sesión la Comisión provincial de Murcia.

— Concerto —

La banda de música La Artística, prepara para la velada que se celebrará el próximo domingo en la Glorieta un escogido progre-

ma, figurando en el mismo el popular a dúo «El golondrón», de la ópera «Maruxa».

Decir «más bueno que el paño» es vulgar y no chocante. Mejor que el «Licor del Polo» resulta más elegante.

— Novillero —

Se encuentra en esta capital el matador de novillos-toros, Morenito de Sevilla.

— Petición de mano —

De Madrid ha regresado nuestro amigo don Enrique Gallur acompañado de su señora, después de haber sido pedida para su hijo don Enrique, la mano de la bellísima y distinguida señorita Matilde Escobar de Andrés.

La boda se celebrará en el próximo Diciembre.

Reciban los novios por adelantado nuestra más cordial enhorabuena.

— Teléfono —

En esta Central hay un despacho detenido de Granada, para Andrés Viñes, desconocido.

— De veraneo —

Para Almagro (Ciudad-Real), don Baldo-mero Hernández.

Para Totana, don Ricardo Cerpio.

Para Torrevejeja, don Ricardo Ayuso, don Agustín Salazar y don Jesús Padilla.

Para Elche, don Carlos Ramos.

Para Cartagena, don José Pérez Mateos y don Antonio Puig.

Para Archivel (Caravaca), don José María López.

## Defunción

A la edad de 16 años, ha dejado de existir la distinguida señorita María Ferrer, hermana de nuestro compañero en la prensa don Vicente.

Tanto a éste como a su desconsolada madre y hermanos les acompañamos en su justo dolor.

## San Sebastián

FOR TELEFONO

Madrid 27.—A las 2 t.

Los infantes don Alfonso y doña Beatriz emprendieron ayer su viaje de veraneo marchando a Suiza.

Como llevan una «nurse» alemana se ha necesitado entablar gestiones diplomáticas para que la citada institutriz tuviera pueda atravesar libre de contratiempos la nación francesa.

## LOS MERCADOS

SUBSISTENCIAS

Estado de cotizaciones al por mayor y detall de las siguientes especies:

Trigo, 47 pesetas 100 kilos. Harina, 51. Patatas, 16. Alubias, 70. Ganado vacuno, 280. Idem ternero, 175. Idem cabrito, 160. Idem cerdo, 250.

Ternera, 350 pesetas kilo. Vaca, 250. Cordero, 255. Cabrito, 225.

— ALMUDI —

El precio de los granos en el Almudi, es el siguiente:

# LA GUERRA

FOR TELEGRAMA

LONDRES

El avance de los ingleses

Madrid 28.—A las 1 m.

Los responsables del cuartel general relatando el avance de la izquierda inglesa, cuentan que las ametralladoras hicieron grandes estragos sobre los fuertes destacados alemanes que trataron de escapar por un campo abierto hacia el norte de Peziers.

El fuego de la artillería británica ha impedido que prospere ningún contraataque del enemigo, dados en diversas partes de la línea.

Fidelidad del indulto

Carsenno deberá ser ejecutado públicamente conforme a la ley inglesa.

Se hacen gestiones para obtener el indulto del condenado a la pena capital.

Una comisión de diputados nacionalistas irlandeses, presidida por Arturo Lynch, ha visitado a Asquith para pedirle el indulto.

PARIS

Selección de jóvenes

Se sabe que las autoridades alemanas, pretextando trabajos de gran urgencia ha hecho una selección de jóvenes de ambos sexos de las comarcas del Lillo, Tourcoing y Rubaix, enviándoles con rumbo desconocido e ignorado, amenazado de muerte a quienes se oponían.

El obispo de Arras ha protestado del atropello.

Parte oficial

El comunicado oficial de las tres de la tarde dice que al sur del Somme avanzamos algo.

Al este de Strees hubo un vivo tiroteo por los alrededores de Soyecourt.

Al norte del Aisne, después de un violento bombardeo, el enemigo atacó anoche el saliente de nuestra línea.

En la región de Villa du Bois, un ataque alemán fracasó bajo el fuego de nuestras ametralladoras.

En Champagne, después de bombardear nuestras posiciones al oeste de Proxnes, los alemanes atacaron en un frente de 1.200 metros, siendo detenidos por nuestro tiro de contención que les causó fuertes pérdidas.

El enemigo solo pudo penetrar algunos elementos avanzados en nuestras líneas, de donde fué rechazado poco después por un contraataque.

En el frente de Verdún ha tomado cierta intensidad la lucha de artillería.

PETERSBURGO

Comunicado oficial

En el frente occidental, en la región de Kemmern, los alemanes, después de una preparación de artillería, tomaron la ofensiva repentinamente siendo rechazados por nuestro fuego concentrado, teniendo que abandonar numerosos muertos y heridos.

En estos combates los alemanes dispararon con balas explosivas y proyectiles cargados de gases asfixiantes.

Al nordeste de Wauranewitchi hubo ayer un violento cañoneo en ambas líneas.

Los encuentros de ambos bandos sucedieron casi continuos.

Entre las vanguardias resaltaron más las operaciones efectuadas por las nuestras; tanto es así que avanzamos en algunos puntos bastantes kilómetros que momentos antes ocupaban las fuerzas enemigas.

Llegamos a la región de Lviro. Continuamos rechazando al enemigo con bastante éxito, no obstante batiere en retirada.

Sufrieron enormes pérdidas. Apresamos 63 oficiales y 4000 soldados.

Además les tomamos 5 cañones, 6 ametralladoras, 12 armerías de artillería y otros materiales de guerra.

En el Mar Negro un destructor ruso encontró al crucero «Breslau» a la altura de Newo Rossyh, cañoneándole y persiguiéndole hasta anochecho.

AMSTERDAM

Manifestación sangrienta

Telegramas recibidos de Amsterdam dicen que se celebró una manifestación en Bruselas con motivo de celebrarse la fiesta nacional belga.

El patriotismo belga

El cardenal Mercier pronunció un sermón hablando del aniversario de la independencia del país.

Millares de fieles que le escuchaban le aplaudieron frenéticamente.

Después le acompañaron a la estación cantando el himno belga.

Al salir del templo la multitud, un oficial alemán trató de pasar a través de la multitud y fué silbado, viéndose obligado a huir.

Audieron tropas alemanas que dispararon varias veces a bayonetas contra el gentío.

Cerca de la Bolsa dispararon los fusiles, matando mujeres y niños. La muchedumbre vitoreaba al rey,

y daba muerte a Alemania y al kaiser.

NUEVA-YORK

Zeppelinos comerciales

Se han recibido de Amsterdam informes diciendo que Alemania ha establecido un servicio transatlántico de zeppelinos destinado a completar el tráfico de los submarinos.

El primer dirigible de esta clase que vaya a América se llamará también «Deutschland».

Tomará pasajeros y transportará correos y mercancías.

Los periódicos franceses lo creen una nueva invención germánica.

MILAN

Vuelo arriesgado

El sábado partió desde este campo de aviación hacia Trento un aeroplano italiano guiado por un irredento.

Un infernal fuego de fusilería acogió el vuelo del aparato que consiguió salvar todas las dificultades llegando sin novedad encima de Trento.

El aviador fué sobre el castillo donde el diputado soldado Battisti había sido ejecutado y dejó caer una corona de laureles y claveles unidos con una cinta tricolor.

Seguidamente emprendió el regreso a Milán haciéndolo sin sufrir ninguna contrariedad.

PETERSBURGO

El avance ruso

Las tropas rusas se encuentran a diez millas de Brody y cincuenta al noroeste de Lemberg, amenazando envolver los ejércitos enemigos que operan en aquella región y haciendo insostenible la posición de las fuerzas que se encuentran en dirección a Lemberg.

La caída de la plaza en poder de los rusos parece inminente.

PARIS

Comentarios de la Prensa

Los periódicos comentan calorosamente las dos grandes victorias obtenidas por las tropas rusas en Armenia y Galitzia.

Hablando de estos éxitos dicen que demuestran el gran poderío militar de Rusia.

BALTIMORE

El submarino alemán

El capitán que mandaba el submarino alemán «Deutschland» explica el retraso de su partida diciendo que circunstancias ajenas a su voluntad le mantienen en Baltimore.

Aunque da muestras de un optimismo exagerado se le nota creciente inquietud.

Las autoridades de marina han concedido al submarino patente limpia.

El crucero yanqui «Carolina» y dos destructores que están preparados, han salido con objeto de hacer respetar la neutralidad de las aguas americanas de Cabo Virginia.

Esto se relaciona con la próxima partida del sumergible.

LONDRES

Ataque a un acorazado

Un telegrama de Berlín dice que un submarino alemán lanzó dos torpedos contra un gran acorazado inglés el día 20, hallándose en las islas Orcadas.

Según esta versión los disparos del sumergible le alcanzaron por dos veces.

El Almirantazgo británico declara que el barco atacado fué un pequeño navío de los auxiliares ingleses pero que no le alcanzó ningún proyectil.

La guerra según los ingleses

Las noticias oficiales recibidas en Londres de los frentes de combate dicen así:

Nuestra artillería se ha mantenido activa durante toda la noche.

Continuamos haciendo presión sobre el enemigo en diversos puntos mediante encuentros cuerpo a cuerpo.

Los alemanes emplean en todo el sector de combate granadas lacrimógenas y gaségenas.

En el resto del frente inglés no ha ocurrido incidente de importancia en las últimas 48 horas.

La prensa inglesa

La prensa inglesa se felicita de la toma de Erzindjan por los rusos, estimando que los ejércitos del Cáucaso han conseguido un éxito que les asegura grandes ventajas en Asia Menor.

La pérdida de la plaza repercutirá en Persia y América.

Comentando la ofensiva del frente del Somme, dicen los periódicos ingleses que todos los pueblos señalados por los alemanes como de poca importancia están en poder de los ingleses a pesar de la formidable resistencia de los alemanes.

Varias veces el enemigo ha intentado asaltar las posiciones tenazmente, demostrando que el valor que las arribuye es grandísimo.

Ocupado Poziers las tropas avanzarán ahora fácilmente hacia Bapaume y Comblis mientras los franceses avanzan sobre Peronne.

## Sección financiera

FOR TELEGRAMA

COTIZACIÓN

Madrid 27.—A las 9 n.

Interior	75'80
Ext.	80'00
Prémio	00'00
Amortizable	99'90
Banco	460'00
Editorial España, fundador	000'00
Editorial España, ordinario	000'00
Banco de Cartagena	000'00
Tabacos	295'00

CAMBIO

Francos	83'60
Libras	23'52

### Una conferencia

Por telégrafo

Gasset y Argente

Madrid 27.—A las 9 n.

Gasset y el subsecretario de la presidencia señor Argente, celebraron una detenida conferencia.

En ella trataron de la reunión celebrada anoche por el Instituto de reformas sociales.

También trataron sobre la realización del plan de obras públicas que comenzará en breve.

### BILBAO

FOR TELEGRAMA

Desprendimiento de tierras

Madrid 27.—A las 9 n.

En la mina «Ollargón» un desprendimiento de tierras sepultó al obrero Domingo Abarcá.

Después de varias horas de trabajo se extrajo el cadáver.

Los metalúrgicos

Los metalúrgicos de la casa Anduiza, están parados.

Estos consideran pequeño el aumento de jornal que se les ha concedido.

Han pedido permiso al gobernador para implore una limosna en la puerta de los talleres.

### Felicitaciones a Burell

(Por telégrafo)

Madrid 27.—A las 9 n.

Burell está recibiendo infinidad de felicitaciones de escritores, artistas y poetas por haber concedido a Valla Inclán la cátedra de Estética de la Escuela de Bellas Artes.

### Barcelona

FOR TELEGRAMA

Defunción

Madrid 27.—A las 9 n.

En el hospital ha fallecido la señora que resultó herida días pasados a consecuencia del vuelco de un automóvil el día de las carreras.

Los textiles

Los obreros textiles recorren las calles solicitando limosnas.

El gobernador que pensaba ir a las fiestas de Mataró ha desistido de su viaje por estar atento a las consecuencias que puedan sobrevenir de la huelga textil.

Los fabriles

Los fabriles continúan en el mismo estado.

Se han celebrado varias conferencias entre la directiva de la sociedad la «Concancia» y algunos patronos.

Es creencia general que el conflicto quedará resuelto pronto.

Inclán continúa en sus negociaciones de avenencia entre patronos y obreros para ver de solucionar la huelga rápidamente.

Ambas partes acuden gustosas a las citaciones que les hace el gobernador dentro del terreno amistoso.

La Unión Catalanista

Parece ser que pronto se disolverá la antigua entidad «Unión Catalanista» de la cual nacieron los partidos nacionalistas, regionalistas y republicanos.

Esta fué la única entidad que se asoció al movimiento de solidaridad.

Los radicales

Los elementos radicales están organizando fiestas en honor a los presos políticos.

### San Sebastián

FOR TELEGRAMA

Carreras suspendidas

Madrid 27.—A las 9 n.

A causa del enorme temporal reinante se han suspendido las carreras de caballos.

La reina Cristina

La reina Cristina recibió a las autoridades.

Dice Romanones

Romanones visitó al Nuncio. Después hablando con los periodistas manifestó el presidente del Consejo que se había acordado asistiera Gimeno como ministro y senador a la inauguración de la estatua de Montero Ríos.

Añadió que asistirán diputados y senadores de todos los partidos, pues la fiesta en honor a la memoria de Montero Ríos debe ser no solo del partido liberal, sino una fiesta de la democracia.

Respecto a las resoluciones del Instituto de Reformas Sociales sobre el asunto de los ferroviarios espera Romanones llegue a un acuerdo con el Gobierno.

Dijo que desearía que el dictamen fuese aprobado por unanimidad y así las resoluciones propuestas tendrían mayor fuerza para su ejecución.

Conferencia

El Presidente confirió con los embajadores de Inglaterra y Austria.

Sobre Portugal

Declaró Romanones que no tiene noticia alguna de que piense venir a San Sebastián el ministro de Negocios de Portugal.

Añadió que Vasconcellos, con quien ha hablado, ignoraba la noticia de que se realizase tal viaje.

Vasconcellos ha ofrecido comunicarle la noticia.

### SANTANDER

FOR TELEGRAMA

Nuevo biplano

Madrid 27.—A las 9 n.

Ha llegado una comisión de jefes y oficiales de ingenieros a presenciar las pruebas del biplano de nuevo modelo.

La comisión visitó el aeródromo. El autor del biplano, Alberola, fué acompañado del aviador Pombo.

### HUESCA

FOR TELEGRAMA

Obras terminadas

Madrid 27.—A las 9 n.

Han terminado las obras de reparación del puente de madera sobre el río Gallego y que une a las carreteras de Zaragoza a Francia.

Se ha vuelto a reanudar el tránsito. Créese que el incendio le produjo alguna cerilla que tirara un viandante.

### El conflicto ferroviario

FOR TELEGRAMA

Nueva reunión

Madrid 27.—A las 11 n.

De nuevo se ha vuelto a reunir la ponencia del Instituto de Reformas Sociales para buscar una fórmula conciliadora que armonice los intereses de las compañías ferroviarias con las aspiraciones de los obreros.

Mañana se reunirá el pleno como habíase anunciado.

### El monumento a Montero Ríos

FOR TELEGRAMA

Barroso

Madrid 27.—A las 11 n.

Barroso ha salido para Santiago acompañado de su hijo Eugenio para asistir a la inauguración del monumento a Montero Ríos.

A la estación salieron a despedirle el ministro de la Gobernación, el alcalde, los subsecretarios de Gracia y Justicia y Gobernación, altos funcionarios y diputados a Cortes.

Burell

Burell, que iba a marchar a Santiago, se ha visto obligado a suspender el viaje a causa de hallarse enfermo, padeciendo una ligera fiebre.

En sustitución de Burell saldrá mañana para Santiago el ministro de Estado.

### LISBOA

FOR TELEGRAMA

Nota oficial

Madrid 28.—A la 1 m.

El Gobierno de Lisboa, ha publicado una nota oficial referente al discurso pronunciado por Vazquez-Mella.

Dice ser inexacto que la Legación de Portugal, haya dejado pasar sin protestas las frases lanzadas por Mella acerca de Portugal.

Nuestro ministro Vasconcellos, ha obrado en consecuencia, habiendo recibido amistosas, satisfactorias y completas explicaciones oficiales.

### El nuevo plan de Guerra

FOR TELEGRAMA

Madrid 27.—A las 11 n.

En seguida que llegó a Madrid Luque, celebró una conferencia que duró más de dos horas con el ministro de Hacienda.

Asistieron el subsecretario señor Chapaprieta, el general de artillería Santiago y el intendente general Guerra.

Trataron de asuntos de gran interés para el ramo de Guerra; principalmente dedicaron un detenido estudio al presupuesto con el objeto de trazar las líneas generales sobre lo que será la obra económica para el año próximo.

También dedicaron preferente atención al presupuesto extraordinario y a lo que con cargo al mismo será la reconstitución y organización del ejército.

Esta conferencia es la primera de una serie que se verificarán con el mismo objeto.

## Plaza de Toros de Alicante



GRAN CORRIDA DE BENEFICENCIA

bajo los auspicios de la

EXCMA. DIPUTACION PROVINCIAL

y organizada por Taurina de Levante,

para el domingo 6 de Agosto de 1916

MATADORES

Pacomio Peribáñez, Joselito y BELMONTE

== 6 HERMOSOS TOROS DE CAMPOS VARELA 6 ==

Presios incluidos todos los impuestos: Entrada general, 5 pesetas.—Idem para señoras, niños y militares sin graduación, 3'50 idem. Idem de SOL ALTO, 3 idem.

## PLAZA DE TOROS DE CARTAGENA

Gran novillada para el domingo 30 de Julio

AMURDO, GAVIRA, CARPIO

SEIS NOVILLOS DEL DUQUE DE VERAGVA

ENTRADA, 2'25 PESETAS.—MEDIA, 1'50 —

Magnífica corrida para el día 6 de Agosto

MANOLETE \* FRANCISCO MARTIN VAZQUEZ \* MALLA \*

Toros de Pablo Romero

ENTRADA, 4 PESETAS.—MEDIA, 2'50 —

Grandes rebajas de trenes

## BUCAREST

FOR TELEGRAMA

Madrid 28.—A la 1 m.

El gobierno rumano ha negado que la legación austro húngara enviara a Hungría 1.100 vagones que había recibido para el transporte de los refugiados en la Bucovina cuando de la invasión rusa.

La frontera rumana está cerrada para la exportación de petróleo destinados a los imperios centrales.

Lo que dice un periódico

Un periódico de Viena ha publicado una plana con el nuevo reparto de Polonia entre Alemania y Austria sin contar con el avance de las tropas rusas, que perturban planes tan bien trazados.

## Algeciras

FOR TELEGRAMA

Llegada de tropas

Madrid 28.—A la 1 m.

Procedentes de Tatan y Ceuta han desembarcado dos compañías del batallón de cazadores de Alfonso XII.

Mañana llegarán otras dos y marcharán a Barcelona donde vuelven de guarnición.

Recibieron las autoridades y comisiones militares y la música del regimiento de Extremadura.

Temporal

En el Estrecho de Gibraltar reina un enorme temporal y viento huracanado.

## Toros y toreros

FOR TELEGRAMA

VALENCIA

La tercera de Feria

Madrid 28.—A la 1 m.

Con igual animación que los días anteriores se celebra la tercera corrida de feria, para la que habían sido encerrados seis toros de la ganadería de Parladé.

Primero

Vicente Pastor, como cuando era joven, da varios pases por bajo, de pecho y naturales, cosechando muchas palmas.

El del ascensor entra como los buenos y coloca una estocada superiorísima, terminando la faena con un descabello al primer golpe. (Ovación y 'tréja.)

Segundo

Tercio de cuerpo e igual de defensas.

Gallo que en este toro se ha dejado el miedo en casa, hace una faena preciosa, verdadera filigrana, que produce el delirio en el público.

Pincha una vez malamente, repitiendo con media delantera y otra mala. (División de opiniones.)

Tercero

Se declara manso desde el primer momento, por lo que lo devuelven al cerral.

Es sustituido por un toro terciado de cuerpo.

Joselito, da varios pases de castigo, adornándose. (Palmas.)

Entra por uvas y deja una estocada baja. (Pitos.)

# La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar, como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alergia y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrán soportarla los estómagos debilitados.—Para su administración a la instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y garrantillos de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia

# La Maquinista de Levante DE MIGUEL ZAPATA

Nuevo taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la **Allmänna Svenska**.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos. Grandes talleres de Fundición—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.  
**LA UNION - CARTAGENA**

## CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO  
A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

**MEJOR QUE LA CARNE Y LA LECHE**

ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NOBRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES

Fernández Canivell y C.ª.—Montilla (Córdoba)

Representante y Depositario para las provincias de Murcia, Alicante, Albacete y Ciudad-Real, S. ANTONS MORENO, Farmacéutico.—CARTAGENA

Manda muestras gratis a los señores médicos que las pidan.

— De venta: En todas las Farmacias y Droguerías —

## CALENTURAS

de todas clases, por antiguas y rebeldes que sean, se curan con

## PIREXOL

MARCA REGISTRADA)

El mejor antipalúdico conocido; lo recetan los médicos de todos los países. Eminencias médicas aclaman al

## PIREXOL

como el más seguro antifebril curativo y preventivo del paludismo.

Caja: 250 ptas., en farmacias y droguerías

Depósitos: En Murcia, Farmacia Catalana de M. Reborosa, Plaza de San Julián, y en Cartagena, don Joaquín Ruiz Stengre, Carretera, 57 y 59.

## INSTALACION

completa para elaborar aceites con prensa hidráulica inglesa. Venta de OCASION.

Detalles: CALVO, Hermanos.

Gran Vía, 18, BILBAO.

## BARBENA ARTESIANA

Se vende un equipo completo hasta 69 metros, en buen estado, con chigre, cabria y demás accesorios, con barras de 35'40 y 44 milímetros. Para tratar, en casa de don Miguel Martínez García en Albama de Murcia, calle de la Corredera, núm. 14, donde podrá examinarse.

UNDERWOOD  
REMINGTON  
SMITH PREMIER  
SMITH BROS  
MONARCH, ETC., ETC.

Máquinas para escribir, en estado de nuevas, a precios reducidísimos. Todas de últimos modelos Repte. F. Catalá, Carniceros, 21, pral., Valencia. Se desean sub-agentes en poblaciones importantes.

## SE ADMITEN ANUNCIOS

PARA EL RESPALDO DEL VALE QUE PUBLICAMOS EN PRIMERA PLANA

Precios y condiciones: En la Administración de este periódico.

## Línea de Vapores TINTORE

BARCELONA

Servicio Barcelona y Alicante  
Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo a Alicante. Salida de Alicante, todos los miércoles tarde para Barcelona.

Servicio Orán  
Salidas de Alicante para Orán, martes; Orán para Almería, Aguilas y Cartagena, miércoles; Almería para Orán, jueves; Aguilas para Orán, viernes; Cartagena para Orán, viernes; Orán para Alicante, sábado.

Consignatario en Alicante: SRES JUAN GUARDIOLA E HIJO.

## “EL LIBERAL” GRATIS

se servirá, a cuantos se suscriban desde hoy hasta fin de mes, comenzando a regir la suscripción, para los efectos del pago, desde 1.º de Agosto.

D. \_\_\_\_\_ que vive en \_\_\_\_\_ calle \_\_\_\_\_ n.º \_\_\_\_\_ se suscribe a EL LIBERAL.

de Julio de 1916.

En Murcia: Una peseta al mes.

En la región: Cuatro pesetas al trimestre.

Fuera de la región: Cinco pesetas al trimestre

## Fabrica de ANISADOS, LICORES y JARABES

## de B. Bernal Gallego

SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO

ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES.—Pidanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

## “La Moda Práctica”

Es la ilustración feminista más moral, recreativa, útil y de enseñanza para todas las clases sociales y para toda señora, señorita, profesora, modista, bordadora y obrera ilustrada.

Publica siempre las modas más originales y prácticas para las señoras y los niños, y sus artículos de bigotes del hogar y economía doméstica resultan de gran interés.

Una patrona cortada y trusada, la multitud de modelos de labores artísticas sus regalos trimestrales y el gran número de modelos de ropa blanca, son elementos importantes para que, en unión de los económicos precios de suscripciones obtenga La Moda Práctica la predilección unánime de la mujer culta.

En Murcia: Tres meses, 150 pesetas. Provincias: Tres meses, 225 pesetas; seis meses, 450 pesetas; un año, 9 pesetas. En el Extranjero: Un año, 15 francos.

Cada trimestre publica 18 números, uno cada miércoles

Oficinas: Crédito Público, núm. 1.—MURCIA

PIDASE NUMERO DE MUESTRA

Número suelto: 20 céntimos

## Los Alcázares

Hospedaje y posada en buenas condiciones. Casas grandes y pequeñas, con muebles y sin ellos. Casa con parador y cuartos. Razón: en la posada detrás de la tienda de Tomás Castillo.

AMA de cría.—Para su casa, de 28 años, leche de un mes. Razón: Gamino de Algezares, huerto de don Gonzalo García, preguntando por María López Ruiz.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 25 años de edad, leche de tres meses. Razón: En Ceuti, calle de Vera, 29, preguntando por Petronila Cano.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 19 años, soltera, leche de un mes, primera. Razón: Isabel la Católica, 30, preguntando por Francisca Martínez García.

## ESTOMACALINA ALFAGEME

Es un excelente remedio para la dispepsia, ardores, acedías, hiperclorhidria, náuseas, vómitos, digestiones difíciles, etc., etc.

Cura radicalmente los catarrros gastrointestinales, diarreas, cólicos.

Precio: 4 Ptas. frasco

DE VENTA: En Farmacias y Droguerías

SU AUTOR

## Romanones, 13.-Madrid

Este preparado es el único ensayado en la mayoría de los Hospitales de España.

# GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON BERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72.—Director Gerente: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Piezas de recambio Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, (Petrol) y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura

FOLLETIN DE “EL LIBERAL” (24)

XAVIER DE MONTEPIN

## ANGELA

dencia, si te alentase con mi conducta a seguir el mal camino por donde vas,

Al ver Paroli el billete de cincuenta francos, brotaron chispas de sus ojos. Alargó la mano y murmuró:

—¡Gracias, amigo mío, gracias! Espero que llegue un día en que pueda devolverte lo que me das... pero no por eso dejaré de considerarme como tu deudor.

Anibal se levantó.

—Tengo que dejarte—le dijo,—y confío en que no tardarás en buscarme para decirme lo que hayas decidido.

—Puedes tener la seguridad de que seguiré tus consejos—respondió Paroli sin esperar su mirada del billete que tenía en la mano izquierda, y alargando la derecha a su amigo, que, después de estrechársela afectuosamente, salió del café, diciéndose:

—¿Cumplirá esta vez lo prometido? No me parece haber visto en sus ojos reflejarse una resolución viril, y no es, por cierto, por falta de energía, sino por

falta de voluntad. ¡Me temo que sea hombre al agua, y que acabará por perderse irremisiblemente!...

La conversación que acabamos de oír necesita completarse con el relato de algunos antecedentes relativos a ambos personajes.

Habían nacido en Florencia, eran hijos de dos familias amigas que vivían en des casas contiguas, como hemos oído. Angela Paroli y Anibal Gervasoni, en el momento en que cumplieren diez y seis años, fueron a París, enviados por sus padres para estudiar, ó, mejor dicho, completar sus estudios.

Los dos se matricularon en la Escuela de Medicina, a cuya profesión tenían inclinación decidida, y se dedicaron a la especialidad de las enfermedades de los ojos.

No tardó Angelo en sobresalir entre los más notables de la clase y en ser uno de esos discípulos predilectos de los profesores, que les toman bajo su protección y les dan todo género de ayuda.

Cuando acabó la carrera tenía ya alguna reputación y se le citaba como gran teórico, pero más aún como cirujano de una habilidad extraordinaria.

Si hubiera podido abrir una clínica, no le hubieran faltado discípulos ni enfermos; pero, desgraciadamente, la muerte de su madre, acaecida de resultas de haber sufrido reveses de fortuna, redu-

jeron la herencia de Paroli a unos miles de francos, suma insuficiente para abrir por su cuenta, ni aun para adquirir en parte, un establecimiento oftálmico.

Entró, pues, como practicante en casa de un célebre oculista, que vivía en la calle de Hauteville, donde su amigo Gervasoni estaba acabando sus estudios.

La vida de Paroli por entonces era ejemplar. Nadie dudaba, de cuantos le conocían, que le estaba reservado un porvenir risueño. Su energía, su laboriosidad y su reconocida pericia así lo hacían prever; pero la mala suerte lo había dispuesto de otro modo.

Bastó para destruir tan risueñas esperanzas que se atravesara en su camino una mujer, cuyo funesto influjo había conducido al joven al grado de abyección en que se encontraba sumido.

La funesta aventura amorosa había sido de las más vulgares. Paroli tropezó un día con una mujer, ni hermosa ni fea, pero seductora y corrompida hasta la médula de los huesos, y más coqueta aún que corrompida.

Le que empezó por capricho llegó a convertirse en pasión avasalladora. La tal bribona, que estaba llena de vicios, tuvo especial complacencia en inculcárselos a su amante.

Como la semilla cae sobre tierra fecunda y bien dispuesta, Paroli hizo rápidos progresos en el vicio, dejándose

arrastrar por sus malos instintos é inclinaciones sensuales, que rayaban en la bestialidad, y cuyas inclinaciones é instintos no se hubieran nunca desarrollado si no hubiera encontrado en su camino á la mujer que se los suscitó y desarrolló.

Angelo, pues, fué dejándose poco á poco dominar sin resistencia, y acabó por entregarse á la depravación. El amor que profesaba á su querida aumentaba de día en día. Esta llegó á poseerle en cuerpo y alma, convirtiéndole en su esclavo y haciéndole de él, en vez de una «persona», una «cosa».

Gervasoni, sin poseer las brillantes cualidades que su amigo, estaba dotado de buen sentido, y, asustado de ver el camino emprendido por aquél, no cesaba de aconsejarle y llamarle á la razón; pero Paroli, dominado, ciego, no oía nada de cuanto se le decía, y es más, ni quería oír.

Naturalmente, la vida desordenada que llevaba dió al traste con los hábitos de trabajo, economía, orden y exactitud.

El oculista en cuya clínica estaba le dirigió amistosas reconvencciones; pero Paroli no hizo caso, hasta el punto de que una mañana se presentó en la clínica completamente ebrio y dió un escándalo. Su permanencia en la clínica se hizo imposible, y se vió despedido y sin un céntimo.

Cuando su querida le vió sin destino, rompió con él.

La pasión que aquella bribona había inspirado al pobre joven, más que amor era obsesión. Angelo estuvo á punto de volverse loco; tal fué su desesperación. Como medio para olvidar, no sintiéndose con valor para volver á su antigua vida de trabajo, empezó á frecuentar los garitos más lóbregos, y buscó en el juego los recursos que necesitaba para vivir. Su querida, al corromperle, había logrado falsearle el juicio y aniquilar en él todo sentido moral.

Su existencia estaba truncada, y suya era la culpa; pero, lejos de creerlo así, hacía á todos responsables de su desventura.

Llegó á acusar, á los que le habían dado buenos consejos, de envidiosos y enemigos suyos; é, inspirándole horror todo el género humano, no tenía más que una idea fija: la de vengarse del mal que suponía le habían hecho.

A más de esto, deseaba ser rico, no tanto por los goces que se podría proporcionar, como por los medios de vengarse que le facilitaría la fortuna. Esta idea había llegado á ser en él una monomanía.

Para conseguir ser rico era capaz de no retroceder ante ningún obstáculo... ni aun ante el crimen.